

山西省教育厅

晋教科信函〔2024〕1号

山西省教育厅关于进一步 加强高等学校实验室安全工作的通知

各高等院校：

为认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，深入落实省委省政府关于在全省重点行业领域持续深化重大事故隐患专项排查整治行动工作部署，按照省领导关于高校实验室安全的批示精神，深刻汲取国内高校实验室事故教训，针对实验室安全管理中存在的短板问题，加强实验室安全管理体系化建设，拧紧高校实验室“安全阀”，切实提升全省高校实验室基础建设能力和安全管理水平。现将有关事项通知如下。

一是加强责任体系建设。各高校要把安全摆在各项工作的首位，把实验室安全作为不可逾越的红线，严格按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，结合自身实际情况和学科专业特点，进一步细化学校、二级单位、实验室三级联动的实验室安全管理责任体系，统筹推进实验室安全管理工作。坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，严格落实安全责任制，层层压实第一责任人、重要领导责任人、

主体责任人、直接责任人的工作职责，确保实验室安全各项工作责任落实落地落细。

二是加强制度体系建设。各高校要建立健全涵盖组织架构、责任体系、各类危险源管理、奖优惩劣、应急处置、事故处理、事故上报、责任追究、安全教育、安全文化等要素的实验室安全管理制度体系，出台实验室分类分级、项目准入、安全检查、专项安全等规范性文件。要充分考虑学科专业特点和实际用途，及时修订更新，确保相关制度具有可操作性和实际管理效应。要加强实验室安全应急能力建设，结合消防安全形成完整的应急体系，并进行定期培训和实施演练。各级预案或措施要明确应急体系各节点的责任人，并配齐配足应急人员、物资、装备和经费，确保应急功能完备、人员到位、装备齐全、响应及时。

三是加强评估体系建设。各高校要全面开展实验室危险源辨识和项目安全准入工作，加强风险评估体系建设。凡涉及有毒有害化学品（剧毒、易制爆、易制毒、爆炸品等）、危险气体（易燃、易爆、有毒、窒息等）、病原微生物及携带致病原体的实验动物、辐射源及射线装置、同位素及核材料、危险性机械加工装置、强电强磁与激光设备、特种设备等各种危险源的科研、教学项目，必须经过风险评估后方可开展实验活动。对未开展风险评估的项目或经评估存在重大安全隐患的项目，在未落实安全保障前，不得进入实验室开展实验活动。

四是加强核查体系建设。各高校要定期开展“全员、全过程、全要素、全覆盖”的实验室安全检查工作，加强实验室安全检查

体系建设，要建设校、院、实验室三级检查体系，要组建专业检查队伍，定期核查安全制度、责任体系、安全教育落实情况和设备设施存在的安全隐患，实行隐患排查、登记、报告、整改、复查的“闭环管理”。重大隐患未完成整改前，应停止实验活动，待整改完成经审查合格后再行实验。

五是加强保障体系建设。各高校要围绕实验室安全技术队伍、安全环境保障、安全设施配备等做好实验室安全保障体系建设。各高校要将实验室安全技术人员配备、专业能力培训、实验室安全技术研究项目设置等所需经费列入学校年度预算。要根据实验室安全科学化管理需求，培育多层次、专业化稳定的实验室安全技术队伍。要全面排查实验室基础环境安全隐患，严禁在不安全的实验室环境下开展工作。要做好实验室安全物资保障，根据实验需求配置必要的安全防护设施和器材。

六是加强教育体系建设。各高校要系统梳理实验室安全管理工作中涉及到的全部人员、全部要素、全部环节，分门别类开展有针对性的安全培训及安全课程，建设全方位实验室安全教育体系。安全教育培训要对实验室安全责任体系中的各级管理人员实行全覆盖，明确培训内容与时长要求，定期开展安全培训与考核，保证管理人员具备必要的安全知识和应急能力，知悉自身在安全管理方面的权利和义务。学校要将实验室安全教育纳入学生培养环节，针对不同学科、专业实验特点，明确培养要求，完善教学大纲，编写相关教材，设置必修课程，建设具有专业特色的实验室安全系列课程。

教育厅将持续开展我省高校实验室安全管理专项检查工作，对责任落实不到位、制度体系不健全、风险评估不精准、基础保障不完善、宣传教育不扎实的高校进行督导，对因违反法律法规和实验室安全管理相关规定等，造成实验室安全责任事故或责任事件的，依法依规追究责任。



2024年1月2日